



# 醫傳月刊 (562)

2014/08/15 第47卷 第11期



台北郵局許可證  
台北字第3211號  
中華郵政北台字第5376號  
執照登記為雜誌交寄  
無法投遞請退回

會址：台北市新生北路2段74號10樓之7  
專線：02-25372528 傳真：02-25515366  
發行人暨第十五屆理事長：陳恆德

## 2014醫療傳道跟隨腳蹤行見習營心得之一

### 蒙福之地

高醫學士後醫三 黃亞寧同學

雖然馬偕見習營的時間只有短短三天，但深深感受到，馬偕醫院不管是在專業領域上、醫療工作者眼中、廣大民眾心裡，甚至是我這個醫學生短暫停留的拜訪，都格外地蒙福，而被高舉、被大大祝福的背後，不易見的是那在屬靈原則中格外地堅持。秉持醫療傳道的使命，在醫療專業上卻仍能如但以理般，在王眼前有榮美。記得有一句話這麼形容：為主格外地堅持，主必賜格外的祝福。

印象深刻，在淡水安寧病房跟著黃銘源醫師查房時，看到一位四十出頭的爸爸，正在經歷死亡前的過程，一起跟查房的學妹紅了眼眶，我也感到深深地難過，但真正讓我難過的不是他要死亡這一件事，而是我不知道在即將走向生命盡頭的這一位父親，是否認識了這一位愛他並且給他生命氣息的上帝。黃醫師分享到：安寧是一個讓病人生命更有尊嚴和在病痛中症狀控制的一門醫學，但是他並不認為自己有能力決定死亡的時間。天下萬物都有定期，生與死也有定時，是神掌管、決定的，但神卻給許多有醫療專業使命的基督徒，有機會在病人面對死亡這個不容易的時刻，安慰他們，鼓勵他們，用手碰觸他們，就像黃醫師在查房中，那蹲下去的身段和輕輕觸摸病人手的溫柔，使他們心裡有盼望。

第三天的早晨，跟著淡水院區的牧者一起晨更，謝謝神讓我早晨得聽祢慈愛的言語。以色列

啊，你要聽耶和華我們神是獨一的主，你要盡心盡性盡力愛耶和華你的神，我今日所吩咐你的话，都要記在心上，也要殷勤教訓你的兒女，無論你坐在家裡，行在路上，躺下，起來，都要談論（申命記四章4-6節）。我想神其實並不缺我們服事他，但許多基督徒的醫療工作者，卻都默默地在自己的位份上，努力地愛祂，在世人眼前活出這生命的道。

最後謝謝彭牧師、貴惠姐與淑琦姐，讓我一來到馬偕醫院就有種說不出來的親切與溫暖，也謝謝蔡循典醫師、黃璇寧醫師、林揚志醫師與黃銘源醫師，讓亞寧實際跟您們的門診查房，看到專業中又不失細心溫柔的醫者心腸。

見習地點：（台北）馬偕紀念醫院

↓右側二位為見習學生，左側三位為醫院同工



# 助人

台北醫學大學醫五 許淳翔同學

放暑假前我訂了瘦身健美的目標，但來到東和第二天，我便驚覺這目標讓顏醫師給毀了……。非常感謝顏醫師及其他同工的照顧，其實我來之前並不認識顏醫師，但他這幾天為我做的正是一種白白的恩典。

我一開始升大學考試並不理想，但因家中經濟而未到補習班重考，直到有次碰巧和高中老師談及我的狀況，老師竟主動帶我去跟他認識的重考班主任接洽。談妥價錢後他當下便去領錢為我付了補習費。那時我好感動，為何這不甚熟悉的人願這樣幫助我？事後我才知道那老師是基督徒，對我來說，她就像天使一般。而這一切，也正是恩典。

在路加福音6章6～19節，耶穌一開始挑戰了法利賽人醫治病人的時機，其實我們也會陷入一堆自己訂的規則中。覺得忙碌、事情煩心等，自己都顧不來了遑論幫助別人？但耶穌告訴法利賽人，他是安息日的主，他更是優先於一切的主。這幾天我對顏醫師所說最深刻一句話是：「不是缺乏的就一定要跟別人要更多，反而可以去幫助更需要的人，因為我們更容易看見他人的需要」助人隨時皆可，只需當下盡自己能力去做。

而耶穌施行醫治後聲名大噪，但這時他卻上山去禱告，避免因功名而失去初衷。顏醫師也和我分享影響他最深的高中老師故事，那老師帶著全班在頒獎後默默地為全校打掃，儘管已無關獎項。顏醫師說他喜歡默默地做事付出以避免試探，我想是相同的道理。

在耶穌下山後有一票人等著給他醫治及聽道，可說是場成功的醫療佈道。在蘭嶼時也討論到如何跟進被義診的人們。坦白說我們的義診和外面團體就醫療上並無差異，但只要我們關懷的患者，記得

曾有人因耶穌而愛他，那將是他日後信主的其中關鍵。可以說，我們幫忙撒種鬆土、而上帝負責讓它發芽。

回顧這幾天，我更深深地明白何為助人。因我領受許多的恩典而想以助人回應祂的愛；而助人的時機就是隨時都能！像顏醫師想買下東和這建築何嘗不需要錢，但他卻仍願帶我去蘭嶼義診（如下圖）。此外也看到另類的醫療職場宣教，儘管東和各同工工作忙碌，卻可以一同聚會分享、同蒙造就，也相信靠主賜的智慧還可繼續成長。感謝神已帶領東和走過29年，願祂繼續保守，也願彼此享受透過任何專業來助人的喜悅，有創意地帶受助者或同事一起享受在主裡的喜樂。

曾聽一個傳道分享，只要提及耶穌，大多人就會回：「不用再說啦，反正宗教不都勸人為善？」這時他會回對方：「不，基督教不勸人為善。」而對方便會吃驚地追問下去，讓他好好地跟對方說明這信仰的本質。願我們都能如歌羅西書1:28節所說的來助人並領人信主：「我們傳揚他，是用諸般的智慧，勸戒各人，教導各人，要把各人在基督裡完完全全的引到神面前。」

見習地點：（台東）東和外科



# 美好的感動

長庚醫學大學醫學影像與放射學系  
二年級 連秋芳同學

首先，很感謝神帶領我參加這次的見習。

雖然知道自己未來，會遇到很多生死的問題，做好很多很多預備，過去有幾次到醫院探訪的經驗，但第一次這樣的見習，對我生命仍然好衝擊。

第一天由於颱風的關係，所以第一天的活動取消。

第二天和一位修女到了普通病房及外科加護病房關心病人。像極了一針強心針，踏進的剎那，呼吸間似乎有一股難以忍受的沉重，各種儀器像在發出病人哀號的聲響，是一種憐憫與不捨摻雜的心情。令我印象深刻的兩位，一位是和我年齡相近，車禍的十九歲弟弟，在病床上身材看起來非常高大，但因為腦部受車禍重創，已經待在加護病房一個半月，看見未信主父母心中的不平安；另一位是近臨終的叔叔，雖然導管占滿了全身，但和他說神的話，神的真理時，能見到他對神的渴慕，以及在神裡面的安息。

這裡急重症的人很多，使我有許多提醒及感嘆，我深知神有最合適我們在地上的有效期限，在這有效的期限當中，不論是不是基督徒，我們一直被很多地上的事追著跑，名利、金錢、名聲、很多外在的眼光，冠冕堂皇的說為夢想而追、而奔跑，但殊不知，正走向一條滅亡之路。我的意思並不是不做任何努力，神也要我們盡心盡性盡力愛主，而是知道明白神在我們每個人的旨意而努力。多少時候因為這時代的快速，我們忘了安靜，忘了親近那等候我們已久的神。傳道書1:2說：「虛空的虛空，虛空的虛空，凡事都是虛空。」或許我們現在回答什麼是虛空，我想可能很難回答，但若是今天在病榻上的是我，我也許可以很明白這件事，畢竟那就是虛空。也盼望自己的生命是單單注視耶穌，

有順服的心及耳，聽從祂的旨意來奔走天路。

下午和一位居家護理師到一位個案家，這樣的角色，讓我明白上帝在每個人身上不同角色的責任。在院外其實沒有人可以看見所作的事情，這樣的工作除了隻身危險需要神保守外，仍要神的智慧去看見病人的需要及建立與病人的關係，重要的是，有一顆責任心，把病人看待成自己的家人，看待成主自己，因為在聖經中也提到，做在弟兄姊妹身上的，就是做在神自己身上，故面對病人時，要為他作那上好的。

第三天早上是和牧靈部的經驗分享，在神裡面有美好的交通。談到醫療的專業，和其他領域專業不同的是，醫護需要更多的關心，或是說更多的愛。恰巧第二天是創辦人的週年慶有天主教彌撒的活動，了解創辦人田耕莘樞機主教，看見弱貧的需要，他大可用他的頭銜財產做成利滾利的企業，但他卻謙卑到將畢生投資給神自己，可以說這一切都是來自主自己，是「願意」還給神給他的恩典。若不是神的愛，在飛黃騰達、名利雙收、財寶如山時，大多的人把自己變成看門狗，誰都不能侵犯他擁有的範圍，更何況是付出愛，讓愛行動。若不是神榜樣，人很難放下自己，謙卑自己學習去順服祂，順服一種向下走的態度。醫療團隊除了專業外，不得不說，更大的源頭是「愛」。

下午到烏來福山巡迴醫療，那是相當陡峭在管制區中的醫療，前兩天因為颱風斷電所以沒有進去，村民各個在等待巡迴醫療的來到，在蜿蜒縱谷旁的小路，見到這一戶，再見另一戶，真的是用翻另一座山來形容，陡峻的岩壁，實在驚嘆神的奇妙。

在那裏我深深感受到人的心好單純、好喜樂，雖然只是追蹤慢性疾病，但因為位處偏遠的關係，他們搶著說要量血壓，嚷嚷說這不舒服那不舒服，看見醫護人員都相當珍惜，滿有笑容，這應該在我們去看病時很少看見病人還是有喜樂在身上。

除了各家訪視之外，那裡設有衛生所作診間，特定時間供民眾去看病，但裡面的設備及老舊實在讓我難以想像，由於前幾天颱風，裡面相當髒亂，但仍可以看見這樣的醫療團隊，為了需要，捨棄在醫院內吹冷氣及舒適的環境，實在很可貴。

在這些村落的原住民，大致上，今天賺了工錢花費在檳榔和菸酒上，再加上一些家庭開銷，一天的工資餘額「0」。但我要說的是，因為這樣，他們好像也過的很不錯，沒什麼煩惱，沒什麼憂愁，看病都是開開心心的，就連追思禮拜完，可以很快就回復到正常的生活，或許他們就像孩子一樣，生活日夜的循環，對於離開地上也不會有太多牽掛。相對較都市的我們，是否真的有追上時代，還是我們不如這些原住民，沒辦法使我們被裡面的喜樂充滿呢？

感謝主，這兩天真的很美好，也看見很多醫療上的需要及缺口，期許自己牢牢記住這些感動，倚靠上帝學習成為屬神的器皿，未來成為實用。將一切讚美、榮耀都歸於上帝。

見習地點：（台北）天主教耕莘醫院



## 感謝您的支持 (奉獻捐款徵信)

1. 為阿里山游藝學校  
李運紅 壹萬元；高約翰 參仟元
2. 為JAMES事工  
王仁邦 貳仟元；王貞乃 參仟伍佰元
3. 為尼希米行動  
陳芸芸 貳百元；王貞乃 肆仟元
4. 會員常年會費  
夏慧珍、徐永堂、王貞乃、方菊雄各壹仟伍佰元
5. 入會費：徐永堂 伍佰元
6. 為ICMDA事工：王貞乃 貳仟元
7. 為雲南義診：王貞乃 肆仟元

## 會務報告

1. 今年的雲南麗江偏鄉義診將於八月22–27日舉行，預計有三天的義診，本次由蕭錦峰牧師領軍擔任團長，有37位團員參加，成員包含六位醫師，還有護理、藥師、社工、牧師等等，當中20位是第一次參加，包含八位醫護院校或研究生。請為雲南行藥品費的需要、行程安排順利、交通出入安全、團員健康、飲食衛生、住宿環境等代禱。
2. ICMDA荷蘭世界大會7/19–26已在荷蘭鹿特丹順利召開，台灣代表團十一位中，有八位JAMES成員參加，共計有80個國家，1000位參與大會。台灣代表七月底已經平安返回台灣，相關文章近期中將陸續刊登，敬請期待。
3. 八月6~10日亞洲大會於名古屋舉行閉幕，台灣全團十位代表出席(左圖)，主題為To Live with Vulnerable People—The Role of Christian Medical Workers for the Vulnerable，本次有台灣、日本、韓國、香港、中國、緬甸等國家的代表計50位出席。明年此會議將由台灣主辦，敬請代禱。

編輯小組：程得勝・顏國順・蕭錦峰・陳恆德・陳蕙婷

陳恆常

郵政劃撥帳戶：15035268 台灣基督徒醫學協會

E-mail:tcma9710@gmail.com

行政院新聞局出版事業登記局版北市誌字第壹捌玖號